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obiecujacy pomysl. Do odbicia neutronów zastosowana jest jednak nie turbina
z lopatkami, lecz plytka monokrystaliczna. Schlodzenie od temperatury pokojowej
do temperatury cieklego wodoru, lub jeszcze lepiej helu, powoduje skupienie widma
neutronów z szerokiego przedzialu energii w przedziale o malej szerokosci. Wszystkie
neutrony z widma termicznego maja teraz zblizona energie. Dostarczenie tym
neutronom jednakowej porcji energii prowadzi do zwielokrotnienia natezenia neutronów
o scis1e okreslonej energii równej sumie wartosci poczatkowej i dodanej.

Odkad zaczeto stosowac neutrony, czy to jako przedmiot badan, czy jako narzedzie
badawcze, zawsze istniala potrzeba zwiekszenia uzyskiwanych natezen. Nic dziwnego
zatem, ze po wyczerpaniu bezposrednich mozliwosci technicznych, takich jak
zwiekszenie gestosci mocy reaktorów, wyspecjalizowanie konfiguracji rdzenia
i optymalizacji elementów paliwowych, dalszy postep prowadzi przez realizacje coraz
bardziej wyrafinowanych pomyslów. Zwiekszenie natezenia neutronów pozwala
na dokladniejsze i szybsze wykonywanie eksperymentów, a w konsekwencji na bardziej
efektywne wykorzystywanie tak kosztownych urzadzen, jakimi sa reaktory.

Zadanie 200 zaproponowal pan Janusz Fiett z Warszawy.

Zadania z matematyki nr 199, 200

Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

199. W trójkacie równoramiennymABC (IACI = IBCI) odcinek CM jest wysokoscia.
Niech P bedzie dowolnym punktem tego odcinka. Prowadzimy pólprostaAP-:
jej punkt przeciecia z okregiemn opisanym na trójkacieABC oznaczmy przezD.
Rozwazamy okragr styczny do odcinkówPD, PB, i do luku BD okregu n. Przy
jakim polozeniu punktu P na odcinku CM srednica okregur jest maksymalna?

Zadania z fizyki nr 97, 98

Redaguje dr Andrzej NADOLNY

97. Wyobrazmy sobie w miejscu Ziemi oraz Marsa planety skladajace sie wylacznie
z wody (i nie majace ksiezyców). Jakie co najmniej powinny byc srednice tych
planet, aby mogly one istniec w sposób trwaly? Przedyskutowac czynniki decydujace
o trwalosci wodnych planet.

98. Po tafii lodowiska otoczonego owalna banda (rysunek), slizga sie krazek hokejowy.
Krazek wystrzeliwany jest z punktuA pod dowolnym katema wzgledem osi lodowiska.
Przy jakich wartosciach kataa krazek moze wrócic do punktu startowego? Zakladamy,
ze banda ogranicza figure zlozona z kwadratui dwóch polówek kola oraz ze odbicie
krazka od bandy jest doskonale sprezyste.
Zadanie kwalifikuje sie do rozwiazania numerycznego. W przypadku wykorzystania
komputera prosimy o dolaczenie programu do rozwiazania.
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Skrót regulaminu
Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun w terminie do konca miesiacan + 3.
Szkice rozwiazan zamieszczamy w numerzen + 4. Mozna nadsylac rozwiazania czterech,
trzech, dwóch lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co
miesiac lub z dowolnymi przerwami. Rozwiazania zadan z matematyki i z fizyki nalezy
przesylac w oddzielnych kopertach, umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44M lub
Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali odO do 1 z dokladno~cia do 0,1. Ocene mnozymy
przez wspólczynnik trudno~ci danego zadania:WT = 4 - 3S/N, gdzie S oznacza sume ocen
za rozwiazania tego zadania, aN - liczbe osób, które nadeslaly rozwiazanie chocby jednego
zadania z danego numeru w danej konkurencji(M lub F) ~ i tyle punktów otrzymuje
nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów, w dow!"lnym czasie i w którejkolwiek' z dwóch
konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktów jest zaliczana
do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 1/1989.
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200. Na stole stoi szescian o krawedzi dlugoscin, zbudowany z na klocków - kostek
Henryk Ka.prnk - Zary 45,24 pktjednostkowych. Na ile sposobów mozna go calkowicie rozebrac zdejmujac kolejno poJózef Siw,. - lia.zbka. G. 40,89 pkt

Adam C.ornik - Bytom 40,37 pktjednym klocku? (Wolno za' kazdym razem zdjac dowolny klocek, na którym nie stoi
K"YlZtof Zawi.law.kl - Warsnwa 39,34 pkt •ad . ) J k . t ... t" dl kt" l' li b b'Je"7 Janowie. - Boleslawiec 37,99 pktZ en mny. a a Jes najmnIejsza war oscn, a oreJ zna eZlOna cz asposo ow

przekroczy trylion (101S)?Pan Kasprzak w znakomitym stylu
konczy druga runde ,,44".

Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 M

po uwzglednieniu ocen rozwiazall.
zadall. 189(WT=2,48), 190 (WT=2,25),

z numeru 4/1989

Klub 44
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